

自2003年从全国人大常委会副委员长位置上退下来以后，田纪云偶尔会出去和老朋友聚聚会，譬如研究农村政策的杜润生及经济学家于光远。从2005年起，田纪云基本上不再参加社会活动。《求是》杂志曾邀请他担任研究会顾问，但他以上了年岁为由婉拒。“不过有些活动我一定参加。”他说，“比如纪念小平同志百年诞辰活动和国庆55周年庆典，还有就是去八宝山——老同志走了，我一定要去送送。”

这就是田纪云的退休生活，平和而淡泊。他曾这样说：“年轻的时候不努力、不拼搏不对，而到老了还占住位子，妨碍年轻人进步，就更不应该了。

卸任后的田纪云

◎沈小雨 辛平

我们要给自己留一点儿时间，不要走从学校大门出来进单位；从单位出来进医院，出了医院的门就去八宝山的路。”

说起退休生活，田纪云说：“我一直想留点儿时间给自己，现在退下来了，有时间看书、看电视，另外还写点文章，现在两天就能写出一篇文章。”他著有40多万字的《中国经济问题》、48万多字的《中国农业和农村的改革与发展》、39万字的《中

国改革开放与民主法制建设》。这些著作的稿费，除了逢年过节用来给工作人员发点奖金外，田纪云自己一分钱也不花，全部捐献给老家肥城市做了教育基金，建了希望小学。他的其他积蓄，也大部分捐献给了夫人的老家菏泽市，用来建希望小学。

田纪云还喜欢收藏名人书画作品，最近他把自己的藏品捐给了中国美术馆。不过，田纪云给自己留下了两幅字——那是已故的有“共和国红色掌柜”之称的陈云写给他的，一幅是鲁迅先生的诗句“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，另一幅是“雏凤清于老凤声”。

摘自《泰安日报》

年轻时，李树行喜欢骑自行车。年纪慢慢大了，感觉有些力不从心，先换了两轮电动车。自打老伴患病后，需要接送她化疗，就又换了三轮电动车。“冬天太冷，站在街上打不着车，看老伴在寒风中冻着，我心里难受。”于是，李树行下决心去学车。

现在的哈尔滨，一般人花3700元就能考到驾照，李树行比别人多花了2600元。“我没时间！老伴需要化疗、需要照顾，我得快点儿学会。”心情急迫的他，主动提出加钱升级为驾校VIP，享受学习时间长、教练好、拿证快的待遇。夜里老伴睡下，他背题，科目一一千多道题他背得滚瓜烂熟；年轻人只



为老伴学开车

◎亓红

练半天车，他只要得空，就整天泡在驾校；为练夜光，他趁老伴还在梦乡，披衣而起……功夫

不负有心人，李树行以年近七旬的高龄，四科一次全过、俩月拿证，创造了驾校的纪录。

拿到驾照第三天，儿子就给李树行买了辆新车。初次开自己的车，李树行执意不让老伴坐。他逗老伴：“我不要紧，别把你搭进去！”为了让老伴在车里更舒服些，后排座椅被巧手的他改装成了“卧铺”，枕头、薄被一应俱全。“老伴这次化疗反应大，尽量让她舒服些吧！”李树行边开车边描绘那个美丽的梦想：希望老伴坚持住，让病情发展再慢些，等等我。如果她身体允许，一年后，先带她去北京看升国旗，再去大连看海，然后再回她的老家山东……

摘自《老年日报》图/孙晴